
lirică de frumoasă ţinută -, al doilea găsind o mare 
varietate de nuanţe şi de colorit, pentru a sublinia 
latura misterioasă, ireală a personajului. Ambii au 
părut încă insuficient familiarizaţi cu rolul, care 
le poate oferi în viitor prilejul unor creaţii pe un 
plan valoric superior. Ioan Hvorov a conturat cu 
mult aplomb actoricesc rolul lui Daland, dar a în
timpinat dificultăţi pentru a face faţă cerinţelor 

partiturii în registrul înalt. Personajul Sentei şi-a 

aflat în Mariana Stoica o bună interpretă în momen
tele de izbucniri violente, dar nu în egală măsură 

în pasajele de expresie lirică. George Lambrache 
a fost un Erik romantic, foarte „wagnerian de pri
ma manieră"; într-un rol nu prea consistent pe 
plan dramaturgie, el a reuşit să dea eroului său un 
profil, impunîndu-se şi din punct de vedere pur 
vocal, mai ales printr-un registru înalt strălucitor. 

In alte roluri, Iulia Buciuceanu (Mary) şi Antonius 
Nicolescu (Cîrmaciul) au corespuns cerinţelor, prima 
mai mult, al doilea parţial. 

Dacă, ajunşi la capătul acestei cronici, tragem li
nia pentru a realiza o adunare finală, constatăm 

că balanţa înclină sensibil spre aprecierile nefa
vorabile. Lucrul este cu atît mai regretabil, cu cit 
premierele nu sînt prea frecvente la Opera română, 
iar cele din creaţia lui Wagner constituie adevărate 
rarităţi. Este păoat - şi în fond, greu de explicat -
ca, avînd la dispoziţie forte artistice remarcabile, 
prima scenă lirică a ţării să nu frie capabilă 

să realizeze spectacole Ia nivelul exigenţelor în per
manentă creştere ale publicului nostru. Iată o con
statare care merită o analiză mai aprofundată ţin

tind la găsirea măsurilor destinate să ducă la re
virimentul mult aşteptat. 

E. E. 

Concert coral Nicolae Niculescu 

Am aşteptat cu interes apariţia dirijorului Nicolae 
Niculescu la pupitrul coralei Filarmonicii „George 
Enescu", apreciindu-I ca un muzician valoros, pro
fund preocupat de problemele interpretării corale. 
Paralel cu actiJvirtatea didactică pe care o desfăşoară 

tn cadrul Liceului de muzică nr. 1 din Bucureşti, 
Nicolae Niculescu găseşte timpul şi dispoziţia nece
sare activităţii concertistice. 

Este de semnalat că datorită muncii sale, Liceul 
de muzică nr. 1 se poate mîndri la ora actuală cu 
o formaţie şcolară, capabilă să abordeze cele mai 
dificile creaţii corale contemporane. 

In concertul prezentat la Ateneu, prima parte a cu
prins muzică universală : un madrigal de Luca 
Marenzio, un chanson de J. Planson, un coral de 
J. S. Bach, Felicester de Randall Thomson, două 

cîntece din folclorul negru, prelucrate de Anders Or
wall, Tu iarnă, ce urîtă eşti de Claude Debussy, 
un cintec de Şebalin şi foarte dificila miniatură, 

Cîntă lăutare, de K. Szymanowski - ce s-a bucurat 
de o realizare notabilă, în care am apreciat şi cali
tatea vocii sopranei ParulLna Ciocmăroon-Stavra
che. 

Partea a doua a concertului, dedicată muzicii ro
mâneşti, ne-a readus în atenţie citeva autentice 

valori din patrimoniul muzicii noastre corale : Se 
ceartă cucul cu corbul de Paul Constantinescu, Hai 
mîndră de Alexandru Paşcanu, Alunelul oltenesc de 
Nicolae Lungu, două madrigale de Doru Popovici 
si Tiberiu Olah, Ninge de Constantin Palade şi 

Cîntec voinicesc, în primă audiţie, de Gh. Dumi
trescu. Intreaga manifestare s-a bucurat de partici
parea atentă şi sensibilă a coralei Filarmonicii. 

Orchestra simfonică a tineretului 
din Bucureşti 

Uniunea Tineretului Comunist, Comitetul pentru 
Cultură şi Educaţie Socialistă al sectorului 1 şi A
teneul Tineretului au organizat primul concert al 
Orchestrei simfonice a tineretului din Bucureşti, ve
ritabil eveniment ce se adaugă entuziastelor iniţi

ative de propagare a muzicii în rindul tineretului. 
Tînărul dirijor Nicolae Racu a realizat un concert 
bazat pe un repertoriu variat : Rapsodia a II-a de 
George Enescu, Concertul pentru violoncel de Dvo
rak, Concertul III pentru pian de Beethoven şi 

Uvertura Eurianthe de Weber. Orchestra a avut 
multe momente de strălucire, mai ales în cele 
solistice. S-ar cere o mai mare diversificare 
a componentei formaţiei, obiectiv care, în nici un 
caz, nu poate fi ocolit pe viitor. Andrei Csaba, so
listul Concertului pentru violoncel, a constituit o 
prezenţă sensibilă, reliefată, în special în andante, 
iar Tudor Dumitrescu, foarte dotatul nostru pianist, 
ne-a atras atenţia, în dificilul concert de Beethoven, 
printr-o frazare inteligentă, un rubato condus cu 
fineţe şi bun gust, totul fiind supus unui tonus di
namic ireproşabil. 

ANTON DOGARU 

„Hanul cu c întece" 

Concertul-spectacol Hanul cu cîntece, al Ansam
blului „Rapsodia Română", reprezintă de fapt cea 
de a treia premieră pe care acest colectiv artistic 
a prezentat-o publicului bucureştean în scurtul ră

gaz de la deschiderea stagiunii 1973-1974. In Hanul 
cu cîntece, concepţia scenografică (Elena Forţu) şi 

regizorală (Petru Mihail) abordează formula con
certului-spectacol, scenariul fiind semnat de Angel 
Cirstea şi Petru Mihail. Acestora li s-au alăturat, 

într-o deplină armonie, izbutita coregrafie a lui 
Ştefan Gheorghiu, ca şi mina sigură a dirijorului 
Victor Popescu, în conducerea aparatului vocal-in
strumental. 

Realizatorii spectacolului şi-au propus, în Hanul 
cu cîntece, să limiteze sfera temaitică, a obişnuitului 

spectacol folcloric de gen, printr-o înmănrunchiere 

de cintece de petrecere, populare şi romanţe, dis
tribuite succesiv, într-o desfăşurare antrenantă, bine 
cizelată sub raportul redării artistice, pe canavaua 
pastelată şi multicoloră a unei adevărate parăzi a 
costumelor populare din aproape toate zonele fol
clorice ale ţării. Intreaga acţiune se desfăşoară în 
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incinta unui han (decoruri deosebit de sugestive) 
unde cîntecul şi voia bună se simt „ca acasă". 

Antrenul declanşat de hangiţă şi hangiu - actorii
prezentatori P aula Chiuaru şi Realini Lupşa - este 
contaminant, îl fac pe spectator să se considere părtaş 
lR petrecere, evocîndu-i totodată tumultul şi clipele 
de destindere ce domneau în renumitele ha nuri de 
odinioară. 

La „petrecerea" de la Hanul cu cîntece, o con
tribuţie de seamă şi-au adus-o soliştii Elisabeta Ti
cuţă, Ana Maria Petreanu, Elena Merişoreanu , Ana 
Măndoiu, Ioana Cristea, Livia Petrovici, Ştefania 

Bolosan, Aurel Ioniţă, Gheorghe Turda, Constantin 
Cocriş, Atanase Lambru şi Carol S tefa nidis, ale ca
ror melodii „zise" cu mult foc, într-un au tentic stil 
interpretativ, au stîrnit numeroase şi meritate apla
uze. Aceleaşi elogii se cuvin fără îndoia lă dansato
rilor, grupurilor vocale, dar m ai cu. seamă orchestrei, 
care, evoluîn d atît pe scenă (prin rotaţie, sub formă 
de taraf) cît ş i în fosă , s-a remarcat p rin rea lizarea 
unui acompa nia ment de înaltă măiestrie ar tistică, 

în tălmăcirea unor elocvente orchestraţii şi a ran ja
mente semnate de Florin Comişel, Victor Popescu, 
Iacob Cior tea ş i Ionel Budiişteanu. 

CONSTANTIN RASV AN 

Colocviu de comunicări 

Implinirea unui decen iu ş i jumătate de la înfiin
ţarea şcolii de muzică nr. 5 din Bucureşti , a fost 
marcată prin organizarea simpozionului de comu
nicări ştiinţifice (11 studii ş i referate), o audiţie mu
zicală festivă a elevilor, precum şi un reuşit recital 
ai profesorilor de specia litate, manifestări susţinute 

pe podiumul sălii mici a P alatului R.S.R. 
Referindu-ne la comun icările prezentate în cadrul 

simpozionului, a pr eciem expunerea prof. Matilda 
Păun , directoarea şcolii , cu priv ire la Rolul şcolilor 

de artă în educarea tinerei generaţii în ca re se evi
denţiază importanţa studiului instrumentelor al a
udiţiilor, în formarea multilaterală a elevil~r, pre
cum şi propunerea autoarei de a se reintroduce în 
programa analitică orele de literatură muzicală aşa 

cum, prin analogie, se predă istoria artei elevilor 
plasticieni. In comunicarea intitulati Instruirea pro
gramată, ecou al ciberneticii în pedagogie, prof. Flo
rin Mîndrea abordează o temă de mare importanţă 
practică, privind perfecţionarea metodicii predării 
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muzicii , evidenţiind principiile instruirii programate 
şi prezentînd consideraţii personale cu privire la 
aceastil metodă modernă ca şi unele aplicaţii posi
bile în învăţămîntul muzical. Mai remarcăm de 
asemenea comunicările privind Funcţia muzicală şi 

sensul ei estetic (prof. C. Mărculescu) ; Rezonanţa 

naturală a sunetelor, aplicaţiile ei asupra muzicii 
moderne (prof. R. Gauder) ; A specte şi probleme 
stilistice în interpretarea muzicii preclasice (prof. C. 
Teutsch) ; Muzica bizantină pură în sec. XVI la 
romani (prof. Sebastian Bucur) şi Muzica, factor 
terapeutic (prof. E. Visky), comunicări ce au generat 
interesante şi vii dezbateri. 

Vorbind despre preocupările privind perfecţiona

rea predării la clasă a disciplinelor muzicale, rele
văm concluziile practice, desprinse in referatele ba
zate ipe experienţa îndel1UiI1gaită a profesorilo.r : E. 
Visky Material didactic adecvat, mijloc important 
de ridicare a eficienţei lecţiei, în care evidenţiază 

importanţa unor noi şi ingenioase materiale didac
tice pe care le-a aplicat elevilor diferenţiat pe grupe 
de vîrste, cu rezultate remarcabile în creşterea efi
cienţei lecţiilor ; prof. V. Pintea a prezentat proce
deele de formare şi dezvoltare a auzului muzical la 
elevii începători, ex perimentate în practica sa peda
gogică , în cadrul comunicării Unele probleme legate 
de intonaţia la vioară şi auzul muzical, citînd în 
sprijinul ideilor sale trat~tele unor maeştri şi pe
dagogi reputaţi a i viorii. Prof. El. Novacu a susţinut 

comunicarea Despre formarea stereotipului pianistic 
la elevi, arătînd importanţa automatismelor pianis
tice şi necesitatea formării lor încă din primii ani 
de şcoală, iar prof. Riri Mastero a prezentat cu e
xemplifică ri tema intitulată Valoarea estetică şi me
todică a caietului pentru pian Ana Magdalena Bach, 
subliniind importanţa dezvoltării imaginaţiei artis tice 
la elevi cît şi însemnătatea deosebită a preţioasei 

moşteniri a muzicii lui Bach. 

L a această manifesta re ştiinţifică cu caracter fes
tiv şi-au adus o real ă contribuţie profesorul şi com
pozitorul Liviu Dandara, care a desfăşurat o bogată 
activitate în această şcoală încă de la înfiinţarea ei, 
profesorul şi muzicologul Popescu Băleni, profesoa
rele Ana Motora Ionescu şi Elisabeta Suciu de la 
Liceul de muzică nr. 1, prof. Albuţiu de la Şcoala 
de muzică nr. 4, prof. Chiţoran, director la Şcoala 
de muzică nr. 3, lector univ. Ion Pop, inspector în 
M.E.I. şi prof. Acojocăriţei, inspector la secţia de 
învăţămînt a Municipiului Bucureşti. In general, co
mu,nicările şi discuţiile care au u rmat s-au situat la 
un nivel ştiinţific ridicat, la care a contribuit în ma
re măsură faptul că lucrările simpozionului au fost 
îndrumate şi conduse de cadre cu prestigiu ale Con
servatorului „Ciprian P orumbescu" din Bucureşti 

(prof.A. Trifu, L. Brumariu, D. Alexandrescu şi 

muzicologul A. Hoffmann). Apreciem acest mod de 
conlucrare ca un exemplu demn de urmat. 

Audiţia muzicală festivă de la sala mică a Pala
tului R.S.R. şi recitalul susţinut de profesorii A. 
Schere, C. Dumitrescu, L. Betea, C. Faur şi D. Sa
vitki au demonstrat rezultatele deosebite în pregă

tirea artistică a elevilor şi ţinuta de prestigiu a 
profesorilor artişti în interpretarea unor piese instru
mentale de o exigenţă remarcabilă. Amintim cu acest 
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